

工信部：确认食盐专营将取消



近日，工业和信息化部表示正加紧研究制定盐业体制改革方案，总的方向是政企分开，取消食盐专营。图为江苏省连云港市一家盐场的工人正在进行扒盐作业。

司 伟摄（人民图片）

广东：惠农金融服务全覆盖



在广东农村普惠金融服务试点的增城市中新镇，华夏银行、中国农业银行等5家金融机构将农村金融服务覆盖至该镇22个村，使当地农民足不出村就能办理存取款、水电费托收、社保医保等金融业务。图为集丰村村民刘日洪（中）日前从华夏银行增城支行工作人员手中拿到第一张银行卡。

新华社记者 刘大伟摄

降低市场融资成本 激发经济创新活力

降息并不代表货币政策转向

本报记者 罗兰 王俊岭

日前，央行决定自11月22日起下调金融机构人民币贷款和存款基准利率。这是继2012年7月后首次降息。市场对此反应强烈，普遍认为此举将有利于实体经济发展和利率市场化推进。央行相关负责人还明确表示，此次利率调整仍属于中性操作，并不代表货币政策取向发生变化。

【利好实体经济】

11月21日晚间，央行在其官网上正式公布了降息决定。其中，金融机构一年期贷款基准利率下调0.4个百分点至5.6%；一年期存款基准利率下调0.25个百分点至2.75%；金融机构存款利率浮动区间的上限由存款基准利率的1.1倍调整为1.2倍；其他各档利率也相应调整。

央行在时隔两年后突然降息，分析人士认为，此举出于多方考量。

首先，尽管我国经济结构调整已有明显进展，但从实体经济的感受来看，“融资难、融资贵”依然比较突出。暨南大学国际商学院副院长孙华好在接受本报记者采访时分析，长期以来中国经济都在较为宽松的货币环境中运行，这两年货币政策在稳健中有点偏紧，对实体经济发展形成困扰。此外，经济结构调整和转型升级、企业技术创新等改革行为，也需要相对宽松的货币政策和金融环境来支撑。

“此次利率调整的重点就是要发挥基准利率的引导作用，有针对性地引导市场利率和社会融资成本下行，促进实际利率逐步回归合理水平，缓解企业融资成本高这一突出问题，为经济持续健康发展提供中性适度的货币金融环境。”央行相关负责人表示。

其次，近期经济下行压力增大也推

动了央行降息。数据显示，近来制造业采购经理人指数等诸多宏观经济数据低于此前预期，10月份银行贷款下降，货币供应增长冷却，业界对经济增长减速的担忧普遍上升。

“在目前经济运行出现一定压力的情况下，货币政策针对实际情况进行微调，是一种灵活性的体现。”交通银行首席经济学家连平说。

此外，专家指出，目前国内物资供应充分，原油等国际大宗商品价格走低等现状，使得我国通胀压力较低，这便为货币政策的灵活使用提供了客观条件。

【推动利率改革】

此次降息将对市场产生怎样的效果和影响？专家认为，一方面，将为实体经济注入急需的流动性；另一方面，也会拓展利率市场化的推进空间。

央行相关负责人指出，本次降息从3个方面进一步推动了利率市场化的改革：

一是贷款基准利率的下调幅度大于存款基准利率，是对传统利率调整方式的改善，维护了存款人合理的实际收益，有助于扩大居民消费、提振内需。

二是利率浮动区间扩大，拓宽了金融机构的自主定价空间，有利于健全市场利率形成机制，更好地发挥市场在资源配置中的决定性作用。

三是简并存款基准利率的期限档次，引导金融机构积极转变经营理念，提高其市场化定价能力。

降息之举将影响深远。分析人士认为，本轮降息政策将进一步拓展利率市场化运行空间，今后银行再难稳赚利差，迫使银行业加快自身改革，对实体经济而言是件好事。

也有专家持谨慎态度。“我个人认为此次降息对实体经济‘融资贵’的解

决不会立竿见影。此次金融机构存款利率浮动区间上限幅度提高，将导致银行提高存款利率，贷款实际利率因此不会降很多，所以说效果有限。”孙华好表示。

【会否再次降息】

市场有观点认为，此次央行降息意味着中国的货币政策已从稳健转向宽松。对此，央行相关负责人给出明确答案：“此次利率调整仍属于中性操作，并不代表货币政策取向发生变化。”该负责人表示，灵活运用利率工具进行微调并保持适当的实际利率水平，是正常利率调整机制的应有之义，也是提高稳健货币政策针对性和有效性的必然要求。

央行首席经济学家马骏称，降息并不代表货币政策转向。目前经济形势虽有下行压力，但就业情况良好，结构调整也在取得积极进展，没有必要采取强刺激。适当下调利率，尤其是贷款利率，有利于促进实际利率逐步回归合理水平，缓解企业融资成本高的问题。

“未来央行是否会连续降息？孙华好预计，如果一两个月内降息效果不明显，估计央行会降准，降准可能在今年12月发生，之后，央行会再次降息。”

“一系列降息、降准动作应在明年上半年前完成。因为美国加息，而我国在减息，这将造成资本外流，所以降准窗口应在美国加息前，也就是明年上半年内完成。”孙华好建议。



游客人数居第一 境外消费亦夺冠 国际旅游巨头抢滩中国市场

本报记者 周小苑

市场观察

随着中国出境游市场近年来呈现井喷式增长，国际旅游巨头纷纷抢滩中国，希望分享中国旅游增长的大蛋糕。前不久，奥巴马宣布，中国公民赴美商务和旅游签证（B类签证）有效期将延长至10年。而就在上个周末，土耳其航空公司与广州广之旅国际旅行社也签订了《2015年度全球航空资源采购协议》。专家认为，国际旅游巨头正是看中了中国市场巨大的发展潜力，希望通过与国内旅游公司合作、并购等方式，对中国旅游市场重新进行洗牌。

线上线下拓展市场

数据显示，去年中国出境旅游人数达到9730万人次，同比增长18%；出境旅游花费1200亿美元，同比增长20%。土耳其驻广州总领事馆总领事表示，今年前8个月，中国赴土耳其的游客数量同比增长四成多，显示了中国客源市场的活力。此次土耳其航空与广之旅的合作是土耳其与中国旅游业合作双赢的典范。

而在OTA（在线旅游）领域，国际旅游巨头早就提前布局中国。今年8月，全球最大在线旅游公司Priceline入股国内大型旅游公司携程网，并宣布加强全球战略合作伙伴关系。而美国另一家在线旅游巨头Expedia则是中国在线旅游巨头之一的艺龙的大股东，也是美国唯一一家直接与中国市场对接的在线旅游商。此外，美国旅游信息检索和旅行点评网站TripAdvisor也在2009年收购了中国机票和酒店搜索引擎酷讯。

而起步较晚的中国邮轮市场也被国际旅游巨头看中。国际邮轮公司三巨头之一的皇家加勒比邮轮公司计划在2015年把停泊在纽约港口的顶级豪华邮轮“海洋量子号”迁到上海，以争夺中国市场这一丰厚的蛋糕。

未来年出游5亿人次

“中国旅游市场广阔的前景和巨大的消费潜力，正是国际旅游巨头纷纷布局中国的主要原因。”中国旅游研究院院长戴斌在接受本报记者采访时表示。而根据来自联合国世界旅游组织的官方数据显示，2013年中国出境游人数及旅游消费，均居全球第一。未来5年，中国出境旅游人数预计将达5亿人次。

近期，美国对华签证政策的大幅放宽，将使美国旅游市场向中国游客打开大门。加利福尼亚州旅游会展局局长卡罗琳·贝特塔表示，2013年有超过81万名来自中国的游客，在加州平均每人花费为2377美元，直接带来的经济收入达19.5亿美元。预计未

来几年来自中国的游客将翻一番，这项协议无疑会令游客数量升至更高。

戴斌分析，外国旅游企业进入中国对消费者来说可以有更多的选择，对企业来说服务品质可以更有保障，让市场更有活力，当然对政府来说可能会增加市场监管方面的难度。

“合纵连横”重新布局

在国际巨头大举进军国内市场的背景下，国内旅游企业也通过与国内外的行业巨头的合作、并购等方式，加强自身竞争力，应对当前旅游格局的变化。

市场分析人士指出，携程牵手Priceline的目的其实非常明确，就是要进一步扩大全球战略，目标打造亚洲最大的在线旅游商。尽管携程是中国最大的在线旅游公司，但在国际房源覆盖、租车、门票等业务上，仍有不小缺口。此次合作后，Priceline将向携程客户开放其在大中华区以外的全球超过50万家酒店资源，并附带合作伙伴优惠条款。携程旅行网联合创始人、董事会主席兼首席执行官梁建章此前曾表示：“Priceline除了是一家全球领先的在线旅游集团以外，更是我们希望拓展全球业务时所倚重的战略伙伴。”

随着中国互联网的蓬勃发展，中国本土旅游企业也将抓住这一机遇不断发展壮大。北京旅游学会副秘书长刘思敏认为，BAT（百度、阿里巴巴、腾讯）三巨头已经确立互联网的霸主地位，他们已开始觊觎、布局旅游市场，并搅动OTA间的争夺战。而目前BATX概念的提出，谁将成为未来移动社会的X，将继续在2015年引发在线旅游企业的X诱惑。“无论那个X是谁，都一定与旅游企业有关。”

戴斌指出，对国内的企业来说，要保持对国内旅游市场的信心，加强对国际运营商的学习包括他们商业运作的的能力、品牌培育的能力、网络和对技术的利用等。同时，我国企业也要未雨绸缪，从我国的品牌培育、市场网络，特别是人力资源、商业模式等方面，让中国的旅游企业更具有商业化，培育我国自己旅行社的核心竞争能力。



藏木水电站发电集控中心的工作人员正在工作。

11月23日，西藏藏木水电站首台机组正式投产，这是我国在雅鲁藏布江干流上建设的第一座水电站，6台机组总装机容量51万千瓦。

藏木水电站位于海拔3300米以上的雅鲁藏布江中游、山南地区加查县境内，由中国华能集团公司投资、建设和运营，设计年发电量25亿千瓦时，是西藏电力史上第一座大型水电站。作为西藏自治区重点能源项目，藏木水电站是西藏电力发展史上由建设10万千瓦级到50万千瓦级水电站的标志性工程。

新华社记者 党果摄



藏木水电站。

西藏首座大型水电站投产

●老字号发展还要不断创新

老字号具有历史悠久的品牌，但如果只躺在存量上骄矜自得，很容易被新兴的新品牌替代。老字号发展除了关注传承还要不断创新。老字号在今后的发展中不仅应提升技术含量，而且要在深入挖掘文化内涵上下功夫。

——中国商业联合会会长张志刚表示。

●央行“大动作”还需商行“细落地”

现在商业银行的核心问题是担心市场的风险在上升，所以它们贷款比较谨慎。此次央行下降0.4个百分点的贷款基准利率幅度还是比较大的，但是能不能传导下去，具体能不能降低企业的财务成本和贷款的利息，还需要商业银行去认真研究和落实央行降息的举措。

——中国农业银行首席经济学家向松祚表示。

●城市标准不在人口在公共服务

我国公共服务资源往往由行政等级决定，大城市集中了最好的教育、交通、医疗、文化等资源，相应的产业也比较发达，对周围形成明显的“虹吸效应”。因此，尽管从上个世纪80年代就开始提出要严格限制大城市人口规模，发展中小城市，但人口向大城市聚集的趋势并没有改变。在调整城市标准的同时，政府应该努力做的是如何将公共资源均等化，而不是仅仅简单地限制大城市的进入门槛。

——厦门大学经济学系副教授丁长发表示。（宦 佳辑）

